
ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΑ  ΒΑΡΕΑ- ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΑ 
 Πότε; Για ποιους; Και µε πιο τρόπο; 

 
 Η ένταξη στα Β-Α , ειδικοτήτων που απασχολούνται στο ∆ηµόσιο και τους 
ΟΤΑ, είναι ένα υπερώριµο αίτηµα που επί µια 15ετία τουλάχιστον, 
επανέρχεται στις διαπραγµατεύσεις, αλλά δεν βρίσκει λύση. 
 

Ποια προβλήµατα υπάρχουν και πως χρειάζεται να αντιµετωπισθούν 
 

Α.  ΠΟΙΟΙ  ΘΑ ΕΝΤΑΧΘΟΥΝ 
Η Α∆Ε∆Υ και η ΠΟΕ-ΟΤΑ, ζητάνε εφαρµογή του κανονισµού Β-Α επαγγελµάτων του 
ΙΚΑ. Σήµερα όµως δεν καλύπτονται µια σειρά ειδικότητες και χώροι, από τον εν λόγω 
κανονισµό. 
 Πρόταση: Να καθοριστούν επακριβώς οι χώροι και οι ειδικότητες που θα ενταχθούν, 
όχι µε τον αναχρονιστικό κανονισµό του ΙΚΑ, αλλά µε βάση τα σηµερινά δεδοµένα, τα 
νέα επαγγέλµατα, τις σύγχρονες ασθένειες και τους κινδύνους που δηµιουργούνται στους 
χώρους δουλειάς.  
  Ενδεικτικά και µόνο θα µπορούσαν να αναφερθούν: 

- ΧΥΤΑ & ΣΜΑ 
- ∆ιαλογή στην πηγή, καθαριότητα, καθαρίστριες εσωτερικών χώρων 
- Πλύστες-συντηρητές και τεχνίτες µέσων καθαριότητας 
- Εργατοτεχνίτες και απασχολούµενοι στις πάσης φύσεως οικοδοµικές εργασίες 
- Εργαζόµενοι στα φωτοτυπικά µηχανήµατα. Κ.λ.π. 
 

Β. ΤΡΟΠΟΣ  ΕΝΤΑΞΗΣ 
  Ο τρόπος που προτείνεται και γίνεται αποδεκτός (µέχρι σήµερα)  από Α∆Ε∆Υ, είναι 
µε την επιβολή ενός ειδικού επασφάλιστρου (3,6%), το οποίο θα έχει αναδροµική ισχύ 
και θα παρακρατείται µέχρι την συνταξιοδότηση. 
  Μια τέτοια οικονοµική επιβάρυνση, θα αποτρέψει πολλούς να ενταχθούν και 
ιδιαίτερα όσους πλησιάζουν προς την σύνταξη(π.χ. οι άνω των 45 και οι έχοντες πάνω 
από 20-25 χρόνια υπηρεσίας). 
  Πρόταση: να µην επιβληθεί καµία ειδική εισφορά, όχι µόνο αναδροµικά αλλά και 
στην συνέχεια. Οι όποιες κρατήσεις θα λειτουργούν σαν µια πρόσθετη φορολόγηση 
που θα µπαίνουν στα έσοδα του κρατικού προϋπολογισµού και θα αφαιρούνται από το 
πενιχρό εισόδηµα των πιο χαµηλόµισθων εργαζόµενων. 
 

Γ. ΧΡΟΝΟΣ  ΕΞΟ∆ΟΥ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ 
 
 Το 55ο έτος της ηλικίας και το 50ο για τις γυναίκες, ή µε την συµπλήρωση 27 ετών 
υπηρεσίας. 
 



∆. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ-ΣΥΝΤΑΞΗ 
-Κατάταξη των αναγνωριζόµενων ειδικοτήτων κάθε κλάδου στα Β-Α, στο 14ο (ως 
εισαγωγικό µισθολογικό κλιµάκιο), αντί του 18ου, που ισχύει σήµερα. 
  Η αλλαγή του εισαγωγικού Μ.Κ. δίνει την δυνατότητα  συµπλήρωσης όλων των 
µισθολογικών κλιµακίων, στα 27 χρόνια υπηρεσίας, για να µην χάνουν απο τον 
υπολογισµό των συντάξιµων αποδοχών. 
 Μόνο µε αυτό τον τρόπο, οι υπό ένταξη εργαζόµενοι στα Β-Α, θα αποχωρούν µε 
πλήρη σύνταξη, οποιαδήποτε άλλη λύση θα τους κουτσουρεύει τη σύνταξη (από 20-
30%) και θα είναι απαγορευτική  η ένταξη τους στο καθεστώς των Β-Α. 
 

Επιπλέον πρέπει να θεσπιστούν τα παρακάτω: 
1. Καθιέρωση εργοδοτικής εισφοράς ( ∆ηµόσιο, Ν.Π.∆.∆. ή ∆ήµος), για ασφαλιστική 

κάλυψη επαγγελµατικού κινδύνου και ασθενειών. 
2. Καθορισµό  δύο επιπλέον 5µερων αδειών , µετά αποδοχών, πέραν της σηµερινής 

ισχύουσας κανονικής αδείας. 
3. Μείωση του ηµερήσιου και εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας( 5ωρο-5ήµερο) καθώς 

και ειδικό πιο µειωµένο ωράριο στις βραδινές βάρδιες. 
4. Μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, πρόσληψη γιατρών 

εργασίας και τεχνικών ασφαλείας. 
 
 
Το ζήτηµα της ένταξης  στα Βαρέα, ο τρόπος και οι διαδικασίες που θα θεσµοθετηθούν, 
πρέπει να γίνει υπόθεση των ίδιων των εργαζόµενων  σε αυτούς τους χώρους.  
Οι προτάσεις της Α∆Ε∆Υ και της ΠΟΕ-ΟΤΑ,  δηµιουργούν σύγχυση, λειτουργούν 
αποσυσπειρωτικά και δεν αντιµετωπίζουν την ουσία του προβλήµατος( λιγότερες ώρες 
&λιγότερα χρόνια δουλειά- επίπεδο συντάξεων- µέτρα προστασίας της υγείας). 
   Η υπόθεση των Βαρέων –ανθυγιεινών είναι µια πολύ σοβαρή υπόθεση και δεν µπορεί 
να δικαιωθεί µε τις προτάσεις των Α∆Ε∆Υ & ΠΟΕ-ΟΤΑ. Χρειάζεται να παρθούν 
πρωτοβουλίες και να αναπτυχθεί πολύµορφη δράση από τα σωµατεία µε αποφασιστικούς 
αλλά και συντονισµένους αγώνες  στο επόµενο διάστηµα.  
 Όσο η διεκδίκηση παραµένει στο επίπεδο µιας επιτροπής εµπειρογνωµόνων και των 
κατά καιρούς διαπραγµατεύσεων µεταξύ Κυβέρνησης και Α∆Ε∆Υ, µακριά από τους 
ίδιους τους ενδιαφερόµενους  είναι σίγουρο ότι  θα είναι µια ακόµα χαµένη υπόθεση.  

   
Αθήνα, Οκτώβρης 2005 

 
 

Αγωνιστικές  Κινήσεις Συσπειρώσεις  στους  ΟΤΑ 
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